

社會轉型期的一種文化現象 ——評《告別革命》

• 長江

李澤厚、劉再復：《告別革命——回望二十世紀中國》（香港：天地圖書有限公司，1995）

李澤厚、劉再復二位先生，是很有影響的著名知識份子。他們用對話形式，共同回望二十世紀中國，以「告別革命」為主題，成書公諸於世。這是很有意思的事：記錄了一部分在中國大陸生活很長時間的知識份子的心迹。我把它當作社會轉型期的一種文化現象來閱讀、來思考。

近百年來，特別是近幾十年來的中國大陸，確實被頻繁的政治運動搞得大傷元氣。這些政治運動，都是用「革命」包裝起來的：「革命」的口號、「革命」的標語、「革命」的行動、「革命」的樣板、「革命」的司令部，實際上全都是災難。從這個層面看，提出「告別革命」是有根據的，事出有因。但是，這個層面不足以涵蓋近百年史的整體或主體，

卻是顯而易見的。李、劉二位，當然也不會以這個浮在表皮的歷史泡沫作為立論的基礎。

那末，離開了上述層面，提出「告別革命」有根據嗎？思之再三，怕是查無實據。

一 關於要「告別」的「革命」

《告別革命》一書，講「革命」的地方多達數十處，通通應歸入「告別」之列。法國革命、辛亥革命、五四運動這些大題目不談了，讓歷史學家去爭論吧，這裏，僅列舉一些看得到的事例。

〈序〉中說：

「我們所說的革命，是指以群眾暴力等急劇方式推翻現有制度和現有權威的激烈行動（不包括反對侵略的所謂『民族革命』）。這是全書對『革命』一詞最為規範的界定。但是，接着又說：『我們決心『告別革命』，既告別來自『左』的革命，

也告別來自『右』的革命。」(頁4)這句話叫人感到莫測高深。「革命」怎樣劃為「左」的和「右」的呢？從全書的前後文看，也許可以作這樣的猜測：「左」的大概指奪取政權的大革命，如法國革命、辛亥革命、新民主主義革命等；「右」的大概指反對政府的「動亂」，如「八九風波」等。但是，書中批評「一九八九年的天安門廣場」主張「革命到底」的學生們時，卻又說：「誰的革命口號越響亮，誰越左，就越容易煽動群眾。」(頁74)如果這是「左」的革命，那末，「右」的革命又是甚麼呢？

書中說：

「迷信文化批判到了極端，就發動文化大革命。」(頁18)

「所以毛澤東老說『氣可鼓而不可泄』，這也就是不斷革命的依據。」(頁79)

「上個世紀的下半葉，我國老打敗仗，……受了污辱，就會急着要洗去恥辱，急着要『翻身』，『一急就想革命。』」(頁74)

「一會是十年超英，一會是十五年超美。我們總是把賭注壓在『革命』上。」(頁74)

「進化論觀念造成二十世紀中國的心理緊張……自我恐慌，急得要命，完全失去一個民族的從容。」(頁75)

恕我直言，這許多對「革命」的闡釋，相當混亂。「文化革命」當然不是因為「迷信文化批判」而發動的。「不斷革命」，更不是以「一鼓作氣」為「依據」。10年、15年超英趕美，時間的估計固然不切合實際，但因為落伍而奮起直追的精神，對於一個求生存、求發展的民

族，卻是不可缺少的，決不能當作「革命」的「賭博」而從容告別。

《告別革命》說：「作改良家不像作革命家，只要一腔熱血視死如歸就行了。」(頁72)對別人的「一腔熱血」，用「只要」和「就行了」這樣的字眼概括，是不是失於輕佻了？

〈序〉中說：「當然中國更不能冒充世界中心而向外輸出革命。」(頁4)我對這一點完全同意。但正如革命不能輸出、不能製造一樣，革命也不能告別。是革命還是改良，這是由歷史發展的各種因素綜合決定的。

近幾十年來的中國大陸被頻繁的政治運動搞得大傷元氣，從這個層面看，提出「告別革命」是有根據的。但正如革命不能輸出、不能製造一樣，革命也不能告別。是革命還是改良，這是由歷史發展的各種因素綜合決定的。

二 關於要「遵循」的「歷史」

對當前中國社會發展，《告別革命》提出了一個「四步順序」論：



《告別革命》批評了過於強調歷史必然性、忽略歷史偶然性的「歷史宿命論」，認為這是「歷史意志」；可是它提出的「四步論」，為當代中國史安排了一個具體時間表，給人有一種從計劃經濟步入「計劃歷史」的感覺。

據我所知，中國知識份子似乎從未有過佔據中心位置的時候，如果一定要說知識份子曾扮演過「中心」的角色，那就是在每一場大批判運動中，他們倒是萬箭齊射的箭靶子。

「發展經濟是第一步」，「第二步將是在經濟發展的基礎上增多個人自由」，「達到這一步之後，才應較響亮地提出『社會正義』問題，而最後才是『政治民主』問題」。「所以我說的經濟發展→個人自由→社會正義→政治民主，既是大致的四個邏輯程序，也是大致的時間(歷史)順序。」儘管書中提及這個順序「當然不一定那麼死，因為它們經常滲透交織在一起，互為因果」(頁23、24)。但是，這樣一個十分重要的補充說明，在論述中基本上被遺忘了。

書中強調：「政治民主是經濟發展、個人自由、社會正義的結果，像民選總統，反對黨(多黨)制度等政治民主的確重要，但遠不是當前中國現實所急需。現在如實行這些東西，反而會糟糕。」(頁24)

從這段論述來看，似乎還算實際。如果是「當前中國」，搞民選總統、反對黨制度等等，確實遠不是現實所急需。可是，《告別革命》所講的「政治民主」，並非僅僅指這些東西，書中寫道：「政治當然要改革，但要有改革的經濟基礎，政治才能改革好。」(頁33)這裏講的是政治改革，而且它也要按「四步論」運行，要等到政治改革的經濟基礎形成後才能進行。那末，這個經濟基礎的標準是甚麼呢？中國大陸的改革實踐已經非常明確地證明：經濟改革必須有政治改革與之配套才能健全進行。這是連鄧小平先生都有明確的論述的。

《告別革命》批評了過於強調歷史必然性、忽略歷史偶然性的「歷史宿命論」，認為這是「歷史意志」：

可是它提出的「四步論」，為當代中國史安排了一個具體時間表，給人有一種從計劃經濟步入「計劃歷史」的感覺。

「四步論」，實質上是一步論：只搞經濟，不搞別的。如果現實真的如此，恐怕經濟也不能持續發展下去，結果是，連第一步也要成為泡影。

三 關於要「移動」的「位置」

《告別革命》提出：「知識份子要從中心位置向邊緣位置移動」，「完成不了這種移動，還想當中心，想負天下興亡之大任，就會在社會變化面前感到很痛苦，充滿失落感。」(頁56、57)

「知識份子有一點要充分意識到，就是走進現代社會之後，就不能再當英雄，再當歷史的主角出大風頭了。」(頁56)

據我所知，中國知識份子似乎從未有過佔據中心位置的時候，即使是極少數出名的大家，也不例外。如果一定要說知識份子曾扮演過「中心」的角色，那就是在每一場大批判運動中，他們倒是處在「中心位置」的，這個「中心位置」便是萬箭齊射的箭靶子。似乎一切壞事，都可以從知識份子身上找到源頭。

《告別革命》警告說：知識份子要趕快從中心位置向邊緣位置轉移，否則「就會感到痛苦」。為甚麼痛苦呢？因為「想負天下興亡之大任」而不可得？因為「想大出風頭」

而不可得？這樣的論點，無論對中國知識份子還是對他們當前所處的中國的時代，都是不切合實際的。

今天的中國，正需要它的知識份子加強社會責任感，這不是因為「出大風頭」的念頭所驅使，而是出於知識份子的良心。

《告別革命》勸告說：「不當英雄，不當王者，不是沒有出路。出路是自己的專業。」（頁60）這是對的，只是還不是全部。知識份子除了要有自己的專業外，還要有社會的責任。這是因為，今天的中國，還沒有進入《告別革命》所描寫的黑格爾所說的「散文時代」。

四 關於要「加強」的「權威」

《告別革命》提出：「中央需要有權威、有權力，所以我重視中央以及各級政府的權威。現在已經很弱，再弱就會對社會失控，就很危險。」（頁24）這段論述，至少存在三個問題：第一、權威指甚麼樣的權威，權威從何而來，權威怎樣形成；第二、權力是誰給的，權力怎樣使用；第三、中央的權威現在已經很弱，是指那一方面很弱，為甚麼會弱，怎樣才算不弱。

對於上述問題，《告別革命》提供了部分回答：「我現在倒願意強調目前要保持一定的國有資產，否則政府權威和宏觀調控就會失去足夠的基礎和必要的力量。」（頁42）如果我沒有領會錯的話，《告別革命》要加強的中央權威和權力，是指經濟上宏觀調控，也就是現在大陸流

行的所謂「強財政」的說法。宏觀調控是任何國家都需要的，更何況是社會主義國家。問題是用甚麼路子調控，怎樣調控。

書中有一段講袁世凱的論述，可以幫助讀者了解上述思想：「當時一些著名知識份子之所以支持他當皇帝，就是希望有一個絕對權威來制止分裂，以集中力量建設國家。」「但袁世凱卻根本無意於建設，只一心想當皇帝。」（頁70）

對於一個政權來說，經濟建設絕對不是孤立的功能。即使昏庸如袁世凱，照其初衷，恐怕也希望他的王朝是富裕而不是貧困的。他沒有搞好經濟，決不僅僅是他「無意」，而是因為決定經濟的還有經濟以外的東西。拿中國大陸來講吧，幾十年經濟沒有搞好，難道是因為領導人沒有經濟建設的意思嗎？是因為中央權威不夠嗎？恐怕恰恰相反，正因為權威太大了。

《告別革命》有一段善良的描述，中國「不斷調整、建設，不斷調和矛盾而不是激化矛盾，以追求人民富裕國家繁榮為目標，這自然就會好起來」（頁32–33）。

這真正是難以仿效的少女般的天真！

權威是要愛護的，愛護權威最好的、恐怕也是唯一正確的途徑就是監督！沒有監督的權威是危險的。

講加強權威，不一定不對，但必須是有條件的。這個條件便是人民的監督。不講條件而一味強調加強權威，會被理解為擁護專制。

中國大陸幾十年經濟沒有搞好，難道是因為中央權威不夠嗎？恐怕恰恰相反，正因為權威太大了。權威是要愛護的，但沒有監督的權威是危險的。不講條件而一味強調加強權威，會被理解為擁護專制。